
 Европейска седмица на мобилността 16 – 22 септември 2019 г.                    

„Безопасно ходене и колоездене!“ 

Проведени инициативи 

  

ДНП „РИЛА“  

За трета поредна година Дирекция Национален парк „Рила“ и Съюзът на слепите в 

България РСО – Благоевград проведоха съвместна програма за запознаване със защитената 

територия. Събитието бе посветено на Европейската седмица на мобилността на тема 

„Безопасно ходене и колоездене“ под мотото „Върви с нас“ и в него се включиха членовете на 

организацията от Благоевград и Дупница. 

С опознавателно посещение под формата интерпретативен маршрут до Екопътека „По 

долината на река Бели Искър“ на територията на НП „Рила“ и в Посетителски-информационен 

център – Самоков, експерти от парка представиха историята на парка, богатото биологично 

разнообразие, уникалните забележителности и природните резервати на най-големия 

български национален парк. 

Партньорската инициатива стартира през 2017 г. като част от поредицата събития „25 

години Национален парк „Рила” – 25 години предизвикателство за идните поколения“. 

Дейностите ще продължат по предвидени от дирекцията програми с участието на хората със 

специални потребности. 

 

 

ДНП „ПИРИН”  

За отбелязване на Европейската седмица на мобилността, Дирекция Национален парк 

„Пирин“ организира 2 похода с 57 деца в защитената територия: 

 На 17 септември заедно със 17 деца от група „Звездичка“ към ДГ „Здравец“ - гр. Банско 

служители на парка проведоха поход до местността „Пещерите“. Освен приятната разходка 

децата научиха за ползите от ходенето, и как правилно и безопасно да се движим в планината. 

 На 18 септември 40 деца от групи „Слънчица“ и „Дъга“ към ДГ „Здравец“ - гр. Банско 

се включиха в инициативите на ДНП „Пирин“ за отбелязване Европейската седмица на 

мобилността. Малчуганите, техните ръководители и родители се забавляваха заедно сред 

природата на защитената територия. 



   

 

ДНП „ЦЕНТРАЛЕН БАЛКАН“ 

Дирекция Национален парк „Централен балкан“ посвети откриването на Центъра за 

еднодневен отдих „Козя стена“ в Националния парк на Европейската седмица на мобилността 

като знак на съпричастност към целите на Европейската комисия да се насърчи устойчивия 

транспорт и начин на придвижване. В духа на мотото „Върви с нас“, с новия обект се цели да 

се мотивират посетителите да излязат извън урбанизираната среда и да намерят отмора в 

природата. В словото при откриването бе подчертано здравословното влияние на природната 

среда за физическото укрепване и развиване на двигателните умения с пешеходни разходки, 

чрез игри, забавления и почивка, далеч от автомобилите и градския шум. 

  

 

БД „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН“  

На 19 септември Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ организира разходка 

покрай река Марица, по време на която ученици от СУ „Св. Патриарх Евтимий“ -Пловдив 

имаха възможност да наблюдават птици обитаващи реката през този сезон. 

Инициативата „Комбинирай знания с разходка“ даде възможност на учениците да 

придобият не само нови знания, а и да почувстват ползите от придвижване пеша в градска 

среда. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

БД „ДУНАВСКИ РАЙОН“ и РИОСВ – ПЛЕВЕН  

Регионалната инспекция по околната среда и водите - Плевен и Басейнова дирекция 

„Дунавски район“ организираха поредица от инициативи в детски заведения в града под 

надслов „Безопасно ходене и колоездене“, посветени на Седмицата на мобилността.  

Занимателни екологични уроци имаха децата от градините  „Ралица“, „Първи юни“ и 

„Щастливо детство“-филиал „Приказен свят“. На малчуганите беше представена анимационна 

презентация с послание как да пазим околната среда и множеството ползи за здравето на 

хората чрез придвижване по устойчив начин – с ходене пеша или колоездене. Специален 

акцент в дискусиите беше обърнато на ежедневните стъпки в детската градина за опазването 

на въздуха и водата. Децата получиха подаръци картинки и материали за оцветяване.  

В инициативите взеха участие около 150 деца на възраст от 2 до 5 години.  

             

 

РИОСВ – БЛАГОЕВГРАД 

 На 19 септември в СУ "Христо Ботев", гр. Кочериново, Регионалната инспекция по 

околната среда и водите – Благоевград проведе образователна програма с ученици от шести и 

седми клас. Събитието включваше беседа за Европейската седмица на мобилността и 

тематична викторина.  

На 20 септември експерт на инспекцията проведе образователна програма в СОУ "Св. 

Паисий Хилендарски", гр. Кресна. Ученици от осми и девети клас слушаха беседа за 

историята, посланията и добрите практики в международната кампания и участваха в 

екологична викторина с много награди, осигурени от РИОСВ - Благоевград.   

 



  

 

РИОСВ – БУРГАС 

Европейска седмица на мобилността стартира на 16 септември с беседа за правилата по 

безопасно пресичане на пътя от полицейския инспектор „Хитами“ от Сдружение „SOS-ПТП“ 

и ОДМВР Бургас пред първолаците от ОУ „Елин Пелин” в бургаския жк. „Меден рудник”.  

  

На 18 септември, събитията продължиха с открит урок по безопасно придвижване в 

градска среда на малчуганите от група „Моряче“ при ДГ „Звездица-Зорница“. С демонстрация 

по управление на тротинетки в пресъздадена реална пътна обстановка, децата показаха какво 

са научили за правилата по безопасно пресичане на пътя. 

 

Третокласниците от ОУ „Антон Страшимиров“ подготвиха изложба от рисунки, 

посветена на Седмицата на мобилността. Творбите, подредени във фоайето на училището 

показват гледна точка на децата, за алтернативните начини за придвижване в града и 

подобряване условията в градския транспорт.  

 



 

 

РИОСВ – ВАРНА И БД „ЧЕРНОМОРСКИ РАЙОН“  

По повод Европейската седмица на мобилността, Регионална инспекция по околната 

среда и водите - Варна в партньорство с Басейнова дирекция „Черноморски район“ проведоха 

инициативи за популяризиране на кампанията сред учениците от няколко училища: 

 Презентация и дискусия с ученици от клуб по Екология към ОУ „Христо Ботев“, на 17 

септември 2019 г.; 

 Презентация и дискусия с ученици от VI и VII клас към ЧСУ „Мечтатели“, на 18 

септември 2019 г.; 

 Спортно състезание под мотото „Върви с нас!“ с ученици от IV клас в двора на ОУ 

„Йордан Йовков“, на 19 септември 2019 г.  

 

 
 

   



РИОСВ – ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

Регионалната инспекция по околната среда и водите - Велико Търново, ДГ „Райна 

Княгиня“ и ДГ „Ивайло“ от Велико Търново проведоха съвместна инициатива – учебно 

занимание на тема „Безопасно придвижване“, посветена на Европейската седмица на 

мобилността.  

Темата беше представена пред 80 деца от детските градини. Основен акцент беше 

поставен на участниците в движението и техните отговорности и задължения. Бяха затвърдени 

знанията на децата за видовете превозни средства, според средата на придвижване, и 

припомнени съвети за безопасно придвижване на пешеходците. Не на последно място, 

експертът на РИОСВ призова да се пази околната среда, като отпадъците се изхвърлят на 

определените за това места, а не на и около уличното платно. Заниманията завършиха с 

практическа работа - оцветяване на различни видове превозни средства.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РИОСВ - ВРАЦА 

Във връзка с отбелязването на Европейската седмица на мобилността на 20 септември 

експерти от Регионалната инспекция по околната среда и водите - Враца заедно с възпитаници 

на СУ „Васил Кънчов“ участваха в пешеходен и велопоход по велоалеята в парк „Хижата“ в 

гр. Враца. 

Децата бяха запознати с видовете превозни средства, начините за придвижване, 

безопасността на движението и предимствата на екологосъобразния транспорт. Чрез 

развлекателна игра им бе показана ползата от движението пеша и карането на велосипеди като 

алтернатива за придвижване. Участниците получиха награди от екоинспекцията за проявената 

активност. 



      

 

РИОСВ – МОНТАНА 

 Експерти от Регионалната инспекция по околната среда и водите - Монтана отбелязаха 

тазгодишната тема на Европейската седмица на мобилността „Безопасно ходене и колоездене“ 

в партньорство с IV Основно училище „Иван Вазов“, гр. Монтана с игри и демонстрации в 

училищния двор. 

  

 

РИОСВ – ПАЗАРДЖИК 

На 19 и 20 септември експерти от Регионалната инспекция по околната среда и водите 

- Пазарджик се включиха в инициативи на открито под надслов „Безопасно ходене и 

колоездене” в Пещера и Панагюрище.  

За да станат част от кампанията „Европейска седмица на мобилността 2019”, ученици 

от ОУ ”Св. Патриарх Евтимий” в гр. Пещера попълниха тест за правилата за безопасно 

колоездене и проведоха състезание за майсторско управление на велосипеди и тротинетки.  

Осмокласниците от СУ„Нешо Бончев” в гр. Панагюрище откликнаха на призива на 

кампанията „Върви с нас” с инициативата „Какво показва крачкомерът” и приеха  

предизвикателството през дните 16-ти, 17-ти и 18-ти септември да бъдат пешеходци. С 

показанията на крачкомера от мобилния телефон и снимки, всеки от участниците в 

състезанието между осмите класове за най-много направени крачки пеша, доказа своя 

резултат. Впечатляващо е изминатото разстояние от всички участници за три дни – близо 1 230 

км. пеша.  

РИОСВ - Пазарджик раздаде на училищата футболни топки, а на участниците в 

инициативите - тениски и светлоотразителни жилетки. 

 



 

 

РИОСВ - ПЛОВДИВ 

През 2019 година Регионалната инспекция по околната среда и водите – Пловдив 

традиционно отбеляза Европейската седмица на мобилността. Темата на кампанията беше 

„Безопасно ходене и колоездене“, а тя премина под мотото  „Върви с нас!“, поставяйки в 

центъра на вниманието ползите от активните видове транспорт за нашето здраве, околната 

среда и по-доброто качество на живот. 

Още през месец август РИОСВ – Пловдив обяви литературен конкурс на тема „Пеша 

до края на града“. Изискванията към литературната творба бяха съдържанието да е свързано с 

тематиката на Европейската седмица на мобилността, да е увлекателна и оригинална, да е 

добре структурирана и аргументирана, а също така - да е написана грамотно. За класиралите 

се на първите три места и на най-малкия участник екоинспекцията осигури награди, а всички 

участници получиха грамоти. 

18 септември беше обявен за Ден на отворените врати в Пункт за измерване чистотата 

на атмосферния въздух „Каменица“ в район „Източен“, гр. Пловдив. Там беше осигурено 

целодневно присъствие на експерт от ИАОС. Освен случайни посетители, бяха привлечени и 

групи ученици от учебни заведения. По време на посещението експерти от Регионалната 

лаборатория към ИАОС изнесоха  лекция по отношение чистотата на въздуха, факторите, от 

които зависи това и мерките, които могат да се предприемат. Обсъдено бе и как автомобилния 

трафик влияе на чистотата на въздуха. В рамките на един учебен час беше показано на 

практика как се извършват замерванията на въздуха в града. Учениците, които посетиха 

автоматичната станция организирано бяха над 100 във възраст от 11 до 15 години от няколко 

пловдивски учебни заведения – НУ „П.Р. Славейков“, ОУ „Васил Левски“, Екоучилище 

„Слънчев лъч“ и други.  

    

На 20 септември бяха  организирани посещения на ученици в "Центъра за управление 

на трафика в гр. Пловдив". Там също бе обявен Ден на отворените врати. Експерти от Центъра 

демонстрираха софтуерната и хардуерна техника, с която става контрола на движението на 



градския транспорт в града и обясниха повече за организацията на движението и дейностите 

по осигуряването му. 

На видеостена с множество монитори учениците имаха възможност да наблюдават в 

реално време движението по пловдивските булеварди, да разберат каква е работата на 

диспечерите и могат ли те да влияят върху трафика. Бяха представени интелигентните системи 

за управление на светофарните уредби и на автобусния транспорт, които позволяват да се 

реагира гъвкаво според конкретните ситуации. Показани бяха реални кадри от рискови за 

пешеходците ситуации и какви правила трябва да се спазват, за да запазим живота и здравето 

си. 

Едни от най-активните бяха учениците от Професионалната гимназия по транспорт 

"Гоце Делчев", които видяха възможност и за професионална реализация след завършване на 

образованието си.  

   

На 22 септември беше обявен „Ден на отворените улици“ в Пловдив, който премина 

под мотото „Преоткрий улицата“. Това бе пилотна инициатива, като идеята е да бъде 

провеждана и следващи години. Беше затворен за автомобили  бул. "Марица юг" (пътно 

платно между сградата на РИОСВ – Пловдив при моста на Панаира и моста на Адата за 

часовия диапазон 8-18 часа. Булевардът се превърна в зона за спорт, екологично образование, 

култура и забавления. Събитието предложи различни спортни занимания на открито – от 

пускане на хвърчила и фризбита, до силови тренировки, танци, игри върху асфалт като дама и 

туистър, както и редица забавни настолни игри. Желаещи засаждаха цветя в алеите край 

уличните платна с посадъчен материал, осигурен от организаторите. В Деня на отворените 

улици се проведоха и различни арт-занимания и работилници, образователни игри и беседи, 

посветени на устойчивия начин на живот, велосипедни демонстрации, ескейп-

предизвикателство и още много други. Към събитието се присъедини и Пробега на мира, 

посветен и на Международния ден на мира, отбелязван от ООН само ден преди това - на 21 

септември. Целта на събитието бе жителите и гостите на Пловдив заедно да преоткрият 

удоволствието от свободното придвижване в сърцето на града.  

  



  

 

РИОСВ – СМОЛЯН 

За популяризиране на ползите от придвижването без автомобили и безопасното 

колоездене, в рамките на тазгодишната кампания по случай Европейската седмица на 

мобилността,  Регионалната инспекция по околната среда и водите – Смолян проведе 

разнообразни инициативи, с участието на  над 150 деца от различни възрасти.  

В партньорство с общините Смолян и Мадан бяха проведени инициативи насърчаващи 

гражданите да слязат от автомобилите, давайки своя принос за една по- устойчива градска 

мобилност. 

  

 

РИОСВ – СОФИЯ 

Регионалната инспекция по околната среда и водите – София отбеляза Европейката 

седмица на мобилността в партньорство с Центъра за градска мобилност с викторина на тема: 

„Движи се безопасно и екологично“ с деца и ученици и беседа на тема: „За умно 

придвижване“. 

   



РИОСВ – СТАРА ЗАГОРА 

 По повод Европейската седмица на мобилността, Регионалната инспекция по околната 

среда и водите – Стара Загора и ръководството на Основно училище „Кирил Христов“ град 

Стара Загора организираха инициатива с участието на тридесет ученика от 6 клас към Екоклуб 

„Посланици на природата”. Учениците взеха участие в информационно, спортно – 

занимателно мероприятие, което се проведе край езеро „Загорка” в града.  

Учениците от екоклуба се разходиха край езерото, слушаха беседа за европейската 

кампания и научиха повече за начините за намаляване на замърсяването на въздуха и околната 

среда чрез намаляване употребата на превозни средства, преминаване към електрически 

автомобили, по-екологичен градски транспорт и изграждане на мащабни велосипедни мрежи. 

В края на обучително-информационната разходка, учениците призоваха обществеността да 

върви повече пеш или да използва велосипеди. А на учениците, които бяха използвали 

велосипед или дошли пеш на училище, бяха раздадени награди от РИОСВ - Стара Загора. 

  

 

РИОСВ – ХАСКОВО 

 Велопоход в парк Кенана край Хасково, за поредна година организираха по повод 

Европейската седмица на мобилността, Община Хасково, Младежкия център и Регионалната 

инспекция по околната среда и водите – Хасково. 

 



 В инициативата се включиха десетки деца и младежи. Екопразникът стартира с танци 

на открито с мажоретния състав към Младежкия център, продължи с велопоход в рамките на 

парка и приключи с пешеходна обиколка. РИОСВ - Хасково осигури 40 малки награди за най-

активните участници - фризбита и шапки. Сред редовните и най-активни участници и тази 

година бяха учениците от екоклуба към Обединени ученически общежития. 

Община Ивайловград организира на 20 септември маратон за бързо ходене с парични 

награди за победителите, осигурени от Общината и специална награда за най-малкия участник 

от екоинспекцията. Седмицата на мобилността отбелязаха много училища и детски градини в 

региона с различни инициативи - екопразници, походи сред природата и др. 

 

 

РИОСВ – ШУМЕН 

 По повод Европейската седмица на мобилността, Регионалната инспекция по околната 

среда и водите – Шумен се включи в кампанията с разнообразни инициативи: 

 Със засаждане на дърво в парка до сградата на Община Шумен екоексперти, експерти 

от община Шумен, Регионалната лаборатория (РЛ) към ИАОС и учениците от Градския 

ученически парламент дадоха началото на инициативите от Европейската седмица на 

мобилността. Мероприятието започна от автоматичната измервателна станция, където експерт 

от РЛ - Шумен разказа на младите хора за работата на измервателното съоръжение. След това 

всички преминаха през пешеходната зона и бяха раздадени тематични флаери с цел да се 

привлече вниманието на обществеността в посока използване на алтернативни начини на 

придвижване.  



 

 Експерти от РИОСВ – Шумен и служители на ОДМВР - Шумен гостуваха на 

малчуганите от ДГ ”Дружба” и ДГ „Щурче”. Инициативата се проведе със съдействието на 

Община Шумен. С демонстрации по управление на велосипеди, тротинетки и пресъздаване на 

реална пътна обстановка децата от двете градини показаха колко много знаят за пътните знаци 

и правилното придвижване. Те научиха от пазителите на реда за правилата при движение с 

велосипед. Родителите също откликнаха на предизвикателството и бяха довели своите деца 

пеша до детската градина, с обещанието това да се случва по-често. РИОСВ - Шумен осигури 

специални награди за всяко участвало дете и живо дърво, което да остане за спомен в двора на 

всяка от градините. 

 

  

 

 Над 100 деца се включиха в спортните игри организирани от РИОСВ – Шумен и 

Община Велики Преслав. Лошото време не попречи на учениците от ОУ „Св. Св. Кирил и 

Методий“ да участват в състезанието и да нарисуват над 30-метрова рисунка на асфалт. 

Малчуганите от втори до четвърти клас се състезаваха за най-продължително скачане на въже, 

въртене на обръч и отборно теглене на въже. Победителите получиха много награди, 

подсигурени от организаторите. Инициативата се проведе с подкрепата на Център „Европа 

Директно“, от който бяха направили щанд за книги. От местния фитнес клуб бяха предвидили 

минерална вода, а за отпадъците от Общината специално поставиха кошове за разделно 

сметосъбиране. 

 



  

 На 22 септември Община Шумен и Общински младежки съвет затвориха за движение 

бул. Славянски от площад „България“ до ДНА - Зона за свободен достъп за граждани, в което 

се включиха и експерти от РИОСВ - Шумен. Демонстрация на Табата, демонстрации на 

майсторско управление на велосипеди, ролери, тротинетки и състезания са предвидиха  

организаторите от РИОСВ, Община Шумен и Общинския младежки съвет. 

 

 

 


